



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ ΙΕΡΑ ΜΗΤΡΟΠΟΛΙΣ ΘΗΒΩΝ ΚΑΙ ΛΕΒΑΔΕΙΑΣ

ΚΗΡΥΓΜΑ ΚΥΡΙΑΚΗΣ - Ζ' ΜΑΤΘΑΙΟΥ (11 ΑΥΓΟΥΣΤΟΥ)

Μία από τις σημαντικές κατηγορίες πού δέχθηκε ο Χριστός κατά την διάρκεια της επίγειας ζωής Του ήταν αυτή, ότι «μέ την δύναμη των δαιμονίων βγάξει τά δαιμόνια»· και αυτό διότι αδυνατούσαν οι άνθρωποι νά καταλάβουν τό μέγεθος της Χάριτος και νά Τόν αποδεχθούν ως Υιό του Θεού και Θεό.

Στήν σημερινή ευαγγελική περικοπή ο Χριστός θεραπεύει τούς δύο τυφλούς και στη συνέχεια ένα κωφό και άλαλο δαιμονισμένο, προκαλώντας τόν θαυμασμό του κόσμου αλλά και τόν φθόνο των Φαρισαίων πού έλεγαν ότι θεραπεύει μέ την δύναμη των δαιμονίων. Η άμεση αντίδραση των Φαρισαίων στις θεραπείες των ασθενών αλλά και στόν θαυμασμό των ανθρώπων, δέν ήταν νά άρνηθούν τά θαύματα, αλλά νά τά διαστρέψουν και νά τά αποδώσουν στις ενέργειες των δαιμόνων λέγοντες «έν τῷ ἄρχοντι των δαιμονίων εκβάλλει τά δαιμόνια». Τό γεγονός αυτό δείχνει την ψυχική τους ασθένεια, άφου συκοφαντούν τόν Χριστό βλασφημώντας μέ τόν τρόπο αυτό έναντίον του Αγίου Πνεύματος. Δέν τολμούν νά άρνηθούν, κάνουν όμως κάτι χειρότερο, παρερμηνεύουν επιδιώκοντας νά αποπροσανατολίσουν τόν λαό και νά τόν μπερδέψουν. Ο Άγιος Ιωάννης ο Χρυσόστομος διερωτάται: μπορούσε νά ύπάρχει πιό άνόητη σκέψη από αυτή; Διότι ο Χριστός δέν έβγαζε μόνο δαιμόνια, αλλά και θεράπευε τούς λεπρούς, ήγειρε τούς νεκρούς, ήρεμούσε την θάλασσα, συγχωρούσε άμαρτήματα, κήρυττε την βασιλεία του Θεού, όδηγούσε στόν Πατέρα Του τούς ανθρώπους. Αγαπούσε και ευεργετούσε μέ κάθε τρόπο τούς ανθρώπους. Και εκτός αυτών βλέπουμε σέ άλλες περιπτώσεις τόν διάβολο, στην συνάντηση μέ τόν Χριστό νά φρίττει «τί ήμίν και σοι, Ιησοῦ υιέ του Θεού; ήλθες ὧδε πρό καιροῦ βασανίσαι ήμᾶς;». Βλέπουμε λοιπόν ότι οι Φαρισαίοι είναι χειρότεροι και από τούς δαίμονες, διότι εκείνοι αναγνωρίζουν την θεότητα Του, ένῶ οι Φαρισαίοι την άρνοῦνται.

Τέτοια φαινόμενα ύπήρχαν πάντοτε άφου οι άνθρωποι του Θεού είναι σημεία αντιλεγόμενα. Υπάρχει όμως δυστυχώς και τό φαινόμενο νά ξεπροβάλουν αυτόκλητοι σωτήρες των ανθρώπων, πού πλανούν και πλανώνται, άφου «χρίουν» τόν έαυτό τους «Απόστολο» του Χριστού και πασχίζουν μέ κάθε τρόπο νά πείσουν τούς ανθρώπους για την κίβδηλη πνευματική τους κατάσταση, τίς δήθεν θεραπευτικές τους ιδιότητες και τίς θαυματουργικές τους επεμβάσεις. Έχουν ακόμη τό θράσος νά ισχυρίζονται, ότι όπως και στόν Χριστό οι Φαρισαίοι απέδιδαν την θαυματουργική Του ικανότητα στά δαιμόνια, έτσι και εκείνοι συκοφαντούνται άδικα από ανθρώπους, πού τούς έχουν καταλάβει και αποκαλύπτουν την πλάνη τους.

Οί πλανεμένοι αυτοί άνθρωποι είναι έξαιρετικά επικίνδυνοι για τό πλήρωμα της Εκκλησίας διότι δέν διστάζουν νά χρησιμοποιήσουν ακόμη και άφελείς ή όμόφρονες και όμοιδεάτες κληρικούς για νά πείσουν για την δήθεν αγιότητά τους. Παρομοιάζουν τόν έαυτό τους μέ τόν Χριστό, ξεχνώντας όμως πώς ο Χριστός δέν διαιρεί, δέν μισεί και δέν τaráσσει τούς ανθρώπους. Ο Χριστός, ως φύσει ταπεινός, διδάσκει και έμπνέει μέ την ταπεινώσή Του και όχι μέ κατασκευασμένα θαύματα πού άπορρέουν από έωσφορικό έγωϊσμό.

Ο γέροντας Σωφρόνιος γράφει, πώς ο άνθρωπος, όταν πορεύεται προς τα κάτω και μιμείται το υπόδειγμα της ταπεινώσεως του Χριστού αποδεικνύεται μέγας και γίνεται κέντρο του κόσμου με θεία πληρότητα· αντίθετα, όταν ακολουθεί τα ίχνη του πρώτου Αδάμ, μολύνεται με την φοβερή νόσο του έχθρου, την υπερηφάνεια. Σκοτισμένος από το πάθος αυτό λησμονεί την κτιστότητά του, απολυτοποιεί την ανταύγεια του Θεού που φέρει ως χάρισμα μέσα του και υποπίπτει σε πλάνη. Το νόημα της πλάνης συνίσταται στο ότι «υπερεκτιμᾷ τόν εαυτό του και απαιτεί τι (κάτι) υπερβαίνον τό μέτρον αὐτοῦ». Μέ την πλάνη αυτή της υπερηφανείας χωρίζεται από τόν Θεό της αγάπης και βυθίζεται στην ζοφώδη ἄβυσσο, στην οποία βυθίστηκε ο άνθρωπος με την πτώση. Η υπερήφανη αυτή έξαρση της έωσφορικῆς αυτοθεώσεως με τή δηλητηριώδη όσμή της και τή θανατηφόρο ήδονή της αιχμαλωτίζει και τυφλώνει τόν άνθρωπο, κάνοντάς τον παράφρονα και δέσμιο του Ἄδη. Χωρισμένος από τόν Θεό και τήν αγάπη του Χριστού ο υπερήφανος άνθρωπος απομονώνεται στον εαυτό του, και άργά ή γρήγορα θά προσκρούσει στο καταθλιπτικό κενό· επειδή είναι θύμα πλάνης και «ἀγαπᾷ μᾶλλον τό σκότος ή τό φῶς», τό κενό αυτό γίνεται τραῦμα άθεράπευτο, που διαστρέφει και διαφθείρει τόν άνθρωπο ως τήν έκμηδένισή του.

Ρώτησαν κάποτε τόν γέροντα Παΐσιο τόν Άγιορείτη: «Γιατί γέροντα οι άνθρωποι καταφεύγουν για κάποιο πρόβλημά τους συχνά σε πλανεμένους;». Και εκείνος απάντησε: «Γιατί ο διάβολος έχει φθηνά τά χαρίσματα και τά παίρνουν εύκολα. Αυτά που τούς λένε να κάνουν δεν είναι δύσκολα και τούς αναπαύουν στα πάθη τους. Αντί να μετανοήσουν για τίς άμαρτίες, που κάνουν ως άνθρωποι, και να πάνε σε έναν πνευματικό να εξομολογηθούν βρίσκουν κάτι πλανεμένους, δηλαδή τόν διάβολο, και ζητούν από εκείνον να τούς λύσει τό πρόβλημά τους. Ύστερα βασανίζονται και δεν καταλαβαίνουν ότι τούς έχει δέσει ο διάβολος και τούς κάνει κουμάντο».

Αγαπητοί, τό θέμα της πλάνης είναι μεγάλο και απαιτεί να έντεινουμε τίς πνευματικές μας αισθήσεις διότι τέτοιοι άνθρωποι κυκλοφορούν ανάμεσά μας με σχήμα προβάτου, χρησιμοποιώντας «όράματα και θαύματα». Είναι όμως «λύκοι βαρείς» που αν δεν τούς προσέξουμε κινδυνεύει ή σωτηρία μας. Θα τούς ακούσουμε να μιλούν για όράματα και αποκαλύψεις. Για μάγια και έξορκισμούς. Θα τούς δοῦμε να αγωνιούν για να πείσουν για τήν υποτιθέμενη αγιότητά τους. Να καταριούνται όποιον δεν συμφωνεί μαζί τους ή όποιον κατάλαβε τήν πλάνη τους και απομακρύνθηκε. Γεμίζουν τούς ανθρώπους με ένοχές και τούς προτρέπουν να τούς ακολουθούν σε συγκεντρώσεις, συμπροσευχές και περιέργους συμπνευματισμούς. Συχνά πυκνά άπειλούν τούς όπαδούς τους ότι θά πάθουν κακό αν απομακρυνθούν από αυτούς. Αν είναι κληρικοί διακηρύττουν ότι μόνο αυτοί έχουν τήν έξαιρετική χάρη από τόν Θεό που τούς προίκισε με χαρίσματα, ενώ αν είναι λαϊκοί κατευθύνουν σε συγκεκριμένους κληρικούς που τούς έχουν αποδεχθεί. Καλλιεργούν τόν φόβο και έφευγίσκουν έχθρους για να συσπειρώνονται άπέναντί τους.

Άδελφοί, κανείς μας δεν είναι στο άπυρόβλητο. Άς ανοίξουμε τά μάτια μας παραμένοντας στην Έκκλησία του Χριστού με φρόνημα ταπεινό. Προσέχοντας τήν νόσο του έχθρου, δηλαδή τήν υπερηφάνεια, που όδηγεϊ σε κάθε είδους πλάνη.